



原子醫學簡述

尤惠民

導言：

人類求生存，國家求獨立，事業求成功，戰爭求勝利，此乃是事實，天經地義之道理。是故天地間，不論任何事體，其求生之目的則一。大學上說：『修身、齊家、治國、平天下』云云，窺其大意，即在乎此。又諺云：『本立道生』，『根深蒂固』等，亦無法超越其範圍。數千年至今，醫學之所以重要者，無他，保命而已。

今吾人深知原子能之威力龐大，其破壞性與建設性均非常驚人，既能造福人類，亦可貽害衆生，但原子能之本身，並無選擇性，不論敵友，一視同仁。倘不加強原子醫學之精密研究，日後人類之生命、勢必遭受嚴重之摧殘，尤以從事比類實驗研究應用工作者為然。

因此，原子醫學之研究與探討，在科學進步之各國，無不如雨後春筍蓬勃發展。

唯有如此，原子科學之發展，方有一日千里之勢，世界人類之身心健康，才有安全之保障。故敢就蕪薙之見，將原子醫學之梗概，簡略介紹之；

定義：

舉凡運用原子能從事預防、診斷、治療、食物衛生以及生長發育等有關醫學方面之各項研究與應用，進而達到保健之理想目的者稱之。

範圍：

就目前而論，僅包括X射線，高能加速器所放出之微粒，天然放射性元素及人工放射性元素等。一般人所謂之核子醫學，即專指人工放射性元素在醫學上之應用而言。

特性：

談原子醫學，必先了解原子能之特性，然後才能運用其特性作各種有價值之研究與應用。

原子能之共同特性；

一、物理性方面；

省立臺北醫院放射診斷科主任，本學院兼任教授

1 穿透能力：原子能波長極短，具有穿透物質能力，物質密度愈小者，對之穿透力愈大，物質密度愈大者，對之穿透力愈小。

2 產生螢光：原子能之波長極短、故肉眼無法察覺，必待其射至塗有化學藥品（如氯化鉑銀）之物體上，始能變成波長較長之射線。此時吾人之肉眼方可見之，所見之光叫螢光，顯現光之板，叫螢光板。

3 離子化：原子能可使空氣融為導體，此一性能，通常用以測定其能量之大小，借以製定應用與防禦之研究標準。

二、化學性方面：其具有氧化作用，故可用以照相、藉作診斷之依據。

三、生物學性方面：愈幼稚之細胞對原子能之敏感度愈大，然而體內所擁有之細胞性質不同，故其對原子能之敏感度亦異，據研究之結果，發現正常組織對原子能之抗拒力較大、病理組織對原子能之抗拒力則小，又正常組織恢復力強，病理組織恢復力弱。為求網目分明，易於了解計，特將原子能體外放射與體內放射對於人體組織之反應加以簡捷之描述，期能有助於今後工作之發展與研究。

一、體外放射作用：所謂體外放射者，乃射線之射源，來自體外之謂也。不論其射源為何，但於一定之劑量下，體內組織便會發生下列現象：

1 細胞反應：定量射線照射後，便發生變性與死亡，尤以分裂細胞核為然，倘若照射過久，局部組織即顯現透明化，纖維化及壞死現象，唯體內所擁有之組織細胞不同，因而對射線之敏感度亦異。

2 皮膚反應：定量射線照射後，局部即現紅斑，若干時間後，局部上皮便行脫落，若照射量大時，則皮膚之鱗狀上皮層亦遭剝落，因之血清滲出，形成照射性之皮炎，量再大時，於是皮下血管，淋巴管等均有被破壞之可能，並易形成潰瘍症，此症一旦形成，治愈非常困難。毛髮經定量之射線照射

後，可能脫落，亦能再生，但若損傷毛囊者，便成永久性之脫毛症。汗腺、皮脂腺等經定量射線照射後，其分泌機能亦可能發生阻滯，且皮膚顯現粗糙化。

3 血液反應：定量射線照射後，便可發生白血球減少症，其中尤以淋巴球為甚，紅血球受損較輕。此時血糖增加，氧化物減少，離子濃度轉向鹼化。

4 骨髓反應：定量射線照射後，造血機能便發生嚴重之傷害，如貧血與白血球減少症是。

5 淋巴組織反應：定量射線照射後，淋巴組織便發生嚴重損害，其細胞破裂，腺體發生萎縮。

6 小血管及毛細血管反應：此二者對於射線亦均敏感，且易引起閉塞性之內膜炎。

7 胃腸系反應：定量射線照射後，見胃腸蠕動減低，甚且有炎症現象發生，但肝細胞之反應較小。

8 泌尿器反應：對射線不甚敏感，唯經大量照射後，仍可發生細胞變性及壞死。

9 骨、軟骨、肌腱及肌肉等反應：上列組織對射線抗力甚大，非大量照射，不易發生細胞死亡現象。

10 神經細胞反應：此細胞對射線抗力尤大，唯經大量照射後，血管容易發生傷害，故間接影響神經細胞之生存。

11 生殖系反應：睪丸及卵巢對射線異常敏感，推究原因，無非其中含有細胞較幼稚之緣故。

12 癌瘤細胞反應：癌瘤細胞愈幼稚者，對射線愈敏感，如甲狀腺癌及淋巴肉瘤是，但纖維肉瘤，粘液肉瘤軟骨肉瘤等，對射線均有甚大之抗力。

此處須加說明者，除中子線外，射源一經解除，射線便行消失。其作用猶如陽光之於皮膚，傷害之有無，端憑照射之程度而區別之。

二、體內放射作用：苟欲了解體內放射之狀況，必先認識體內放射之射源，進入體內之射源，就目前所知，僅放射性同位素而已。惟同位素進入人體，並非簡單，必先進入血液系統，始可發揮其作用，其作用有下列三則：

1 放射性物質進入體內之動向：此項知識之瞭解，對於實用醫學方面，具有極深長之意義，根據實驗證明，此類物質之進入體內，每與其有關之物質相結合。如其化學性質類似鈣之物質，此類物質必存積於骨骼，類似碘之物質，亦必於積於盾狀

腺，餘類推。

2 放射性物質對於體內液體之作用：此經證明：「大多數之放射性同位素，對於液體均有強烈之不可溶性」，故其被吸收之可能性甚微。因此其進入體內之放射性物質，大部均由大便，小便及汗腺排出體外。而吞入之放射性物質，如未獲得途徑進入血液循環者，其縱然已入食道或胃腸，但其放射性作用，一如體外然，惟其一旦進入血液，其有關之組織，便有淤積此類物質之慮，時間一久，自會發生傷害。

3 放射性物質於體內停留之時間：放射性物質之停留時間，通常以其半生期之長短而不同。所謂半生者，乃放射性物質衰變而消失一半時間之謂也。因此醫用放射性同位素，均為半生期較短者，由數小時至數星期不等，其目的無非盡量避免體內之傷害而已。

體內放射不若體外放射單純，其放射作用，每因射源而異，故其應用之先，宜慎重選擇之。

放射性元素之一般特性：

1 放射性物質之放射性強度與所含放射性物質之多寡成正比，與單體或化合物無關，如氧化鈾含鈾之量與金屬之量相等者，其放射性強度相等。

2 放射性物質之放射性強度與溫度之變化無關，例如鐳以一定之速度放射線，但其不因溫度之變化而異。

3 放射性物質之衰變：其衰變之緩急有別，如鐳衰變為鈾時，所需之時間為一千六百年，蛻變為鈦時，僅需二至三天。

4 放射性物質放射能量後，可獲至新生物，如鐳放射能量後則變為鈦，此種現象曰：「蛻變」。

5 放射性物質蛻變後不能恢復，如鐳變為鈦後，再不能由鈦變為鐳。

應用方面：

(一)診斷方面：

1 透視：用透視法之目的，主在觀察疾病之真實狀況，例如病灶之大小、形態、部位與型別等，均可在透視下歷歷入目，對於假影之分辨，更具價值，唯密度較大之組織、往往窺視不清，再者也不能留作記錄、而與將來之狀況比較，此其最大缺點。

2 測量：放射性物質配製之劑量，投入人體後，根據組織不同吸收之區別，可用放射性測量儀器測量之，再依測量之差異，鑑別其疾病之有無與類型。

3 攝片：利用合適之例行技術程度攝片，根據影片之密度深淺、形象，即可加以判決疾病之有無與疾病之類型等，攝片之優點，一則可資保存而供比較，一則可資研究之推進醫學之進步，惟攝照技術欠佳者，常有假影形成，致有錯診之危險，應加注意之。

4 配用對比劑：若干組織器官，由於密度過小，常不易顯影，致無法加以診斷，為加強此一密度過小之組織器官診斷起見，乃有對比劑之應用，如檢查腸胃用之鋇劑，檢查氣管用之碘劑等，都屬於此類。對比劑之分類：①透光對比劑如空氣②不透光對比劑如鋇、碘等③雙用對比劑：必要時，如檢查大腸或輸卵管時，多採用此法，對診斷之輔助，貢獻至大。

(二)治療方面：

1 照射：利用X射線，天然放射性元素，人工放射性同位元素等，在一定之狀況下，對已知之病灶，加以有效之處理。

2 服用：用配製之原子能製劑（丸或液體），令患者服用之，冀以達到治療之目的。

3 注射：用配製之原子能溶液，注入血管，用以對某些已知之病理組織發生作用，藉收治療之效果，如碘一三一對質狀腺癌細胞之作用就是一例。

4 植入：用配製之原子能針或塊片，植入人體病理組織中，使之發揮高度作用，藉獲治療之效，如鐳針之植入，放射性金一九八之植入等是。

5 混合放射：對若干病灶組織為使之達到一定之理想療效起見，常使用混合放射，所謂混合放射者，乃即一方面行植入法，一方面行照射法，雙管齊下，據可靠統計，其療效頗佳。

(三)研究方面：

1 照射：運用不同之放射線量，在不同之時間距離下，投射於不同之物質或生物體上，用科學之方法觀察其究竟，藉以製定將來之應用標準。

2 服用：運用不同之放射性物質，配製不同之劑量服用之，用以觀察生物體上之生理及病理影響之一般狀況。

3 注射：運用不同之放射性物質，配製不同量之溶劑，注入生物體內，藉以觀察其有關生理病理方面之演變。

4 植入：運用不同放射性物質之不同質量，置入不同部位之生物體內，用以觀察其一般之效應。

5 混合應用：運用二種以上之方法在不同之狀況下，觀察生物體內之組織變化情形，藉以擇取理想之處理標準。

6 測量：運用測量放射性物質之儀器如蓋格氏計數器，閃光計數器，放射線量測量器，測量生物體內生理或病理組織淤積放射性物質之情形以及與放射量之關係，藉作將來應用之藍本。

7 透視：運用不同之原子能量，對生物體作各種不同形式之透視觀察，冀能確定理想之要求。

8 攝片：運用不同量之原子能量，於一定之距離時間下，對生物體作各型之攝影技術，用以選

擇理想之標準。

9 藥物輔導：生物體內若干組織，由於密度關係，甚難觀察清晰，故對理想之要求，往往不易達到，為彌補此一缺點計，乃有藥物輔導之研究，如今日所用不透光之鋇劑、碘劑以及透光之氣體等，均係由此研究而來者。

10 其他：科學進步一日千里，今後有關原子醫學運用之方法方面，經科學專家不斷之實驗研究應用之結果，自諒日後必有長足之改貢與進步，故列此項以資補充。

用途：

1 診斷：孫子兵法上說：『知己知彼，百戰百勝』。醫學上亦有所謂：「對症下藥，藥到病除」之說法，推敲對症二字，即今日西學上所說之診斷之謂。診斷之法頗多，惟以原子醫學方法最準確，根據準確之診斷下藥治療，其病之不除者幾矣。

2 治療：原子醫學除對診斷上具有重要價值外，對治療方面亦佔有同樣地位，若干醫藥手術無法處理之疾病如瘤，皮膚病，劇痛，癰瘍等，用此法醫之多有奇效。原子醫學在治療方面之研究與應用，乃最近十數年事，觀乎其成績猶且如此，日後之展望當可想而知。

3 防禦：談原子醫學，必先談原子能傷害防禦，唯有適當之傷害防禦，從事原子能之工作者或暴露於放射線之下之軍民人等，才能得到安全之保障，原子能事業，方可賴以發展與進步。

原子能傷害問題，列強各國，無不專心從事研究，冀能發現奧祕，藉以堅固各國之國防力量，專關機密，其重要部份，鮮有發表者。因此，處茲原子時代之今日，對原子防禦問題之研究，豈容稍疏忽。

4 生長與發育：此一問題，關係甚為重要，常人多發生興趣，各國之科學專家尤然，彼等正為解決此一謎底，日以繼夜之從事追尋中，英國有人發表：「放射性物質可以影響小兒智慧」之論著，據理推測，不無可能，惟仍須相當待日之研究與觀察，始可得到正確之結論。目前根據研究統計之結果，可由人之骨骼發育狀況，推知其年齡長幼，尤以小兒為然，故今日更正小兒出生年月者，必以原子醫學診斷證明為依據，此足證明其重要之一般。

5 食物衛生：原子能具有殺菌殺蟲作用，故可用作食物消毒工作。據研究統計結果，其防腐作用甚大，可延長儲藏時間並可保持新鮮程度而鮮有變化者，如新鮮豬肉經七五〇〇瑞普(Rep.)處理後，儲存時間可增長五倍，桃子之儲存時間可增加三倍且其質不變，蔬菜、馬鈴薯、洋蔥等均可因原子能之放射而增加儲存之時間。值此世界人口劇增，食物迫切需要之際，如此貢獻之巨，實在不可言喻。

結論：

詳讀以上所述之後，當不難認識原子醫學在保健上之重要性，進而對其給予人類之偉大貢獻，自必更感由衷之讚服矣。